

EL NOTICIERO GADITANO

Diario de información y de intervención política

AÑO V

Redacción y Administración
San Francisco núm. 10.—Bajo

Cádiz: Miércoles 6 de Junio de 1923

Dirección telegráfica: Noticiero
Teléfono, núm. 512

Número 1.355

La enseñanza en Cádiz

Educar e instruir es la doble misión que caracteriza a la escuela; toda aquella que no se desenvuelve inspirada en este doble sentido no solamente en su cometido sino perjudicial para los niños que la frecuentan.

Seguramente si los padres tuviesen una visión exacta o aproximada de la influencia tan trascendental que ejerce la escuela en el porvenir de sus hijos es indudable que procederían con la reflexión y serenidad que demanda problema de tan capital importancia.

Me explico que el padre analfabeto que vive adherido a la tierra, como la planta, no se detenga en considerar ni pensar sobre las ventajas y beneficios que alcanza el hombre integralmente educado en relación a los demás; pero lo que no concibo es que el hombre de carrera no se detenga a proceder en materia de educación con la calma necesaria.

Y digo esto, porque si es verdad que muchos padres no están capacitados para comprender el problema de la educación, aquellos que por su cargo lo están, obran sin ninguna diferencia respecto a los otros.

Así se da el caso, como he tenido ocasión de presenciar muchas veces, que el higienista ha llegado a matricular a sus hijos al colegio, y después de visitar sus dependencias y ver la habitación lóbrega, maloliente, de aireación impura, donde han de permanecer de seis a siete horas sus hijos, se retira satisfechísimo de aquel lugar.

También he observado al jurisperito afamado, diestro en todos los artificios de la lógica, no comprender lo más ilógico y absurdo que puede notarse en materia de enseñanza; la incongruencia de obligar al estudio de memoria, por ejemplo, de las proporciones, cuando los niños están aprendiendo a dividir.

Podremos extrañarnos de que con tales sistemas educativos se destruya la tendencia innata del hombre al saber?

Con tan pobre base como proporcionan estudios tan mal dirigidos nada más fácil que ser el joven tantas veces fracasado incapaz de hacer carrera alguna.

Hay que transformar nuestras arcaicas escuelas y procedimientos de enseñanza, al objeto de que los niños sean convenientemente educados, e instruidos conforme prescribe la actual pedagogía.

Para esta transformación nada mejor que divulgar las nociones más elementales de la pedagogía entre el público; y nada mejor, en el orden práctico que actuar como actúa POLITECNIA, institución de enseñanza, atendiendo al interés vital de los niños y prescindiendo de los prejuicios educativos que tienen tan atrasada nuestra enseñanza.

Es una satisfacción poder ofrecer entre tanto centro docente uno que sirva de modelo.

Mi felicitación sincera al señor director de la institución que ha dotado a Cádiz de un gran Centro de cultura, donde la juventud y niñez gaditanas saldrán en condiciones de saborear con agrado y deleite las verdades de la ciencia.

JOSE GUILLEN
Maestro Nacional

RAMON REY

Carros y camiones
Gran Empresa de transportes
Isaac Peral núm. 13.—Cádiz

El quinto jinete del Apocalipsis

La morfina tirana del mundo

Por la amplitud que va tomando en Cádiz, el contrabando de morfina, reproducimos el siguiente artículo:

Gustándole al que esto escribe un vaso de vino en la comida, gustándole un cocktail—y hasta dos cocktails en un solo acto,—es partidario de la prohibición, basado principalmente en el hecho de que el arehol es un narcótico que forma hábito progresivo, y que si bien es cierto que algunas personas tienen suficientes fuerza de voluntad para no permitir que el hábito moderado se convierta en vicio, hay muchas que son de voluntad más débil y se convierten en esclavos del hábito. Es una cuestión de sacrificio de los fuertes en beneficio de los débiles—indirectamente en beneficio de los mismos fuertes, pues la miseria, los crímenes, la degeneración de los ebrios repercuten fatalmente en toda la sociedad.

Pero el incremento estúpido en el consumo de narcóticos más nocivos que el alcohol—morfina, cocaína, heroína—en los Estados Unidos, desde que la prohibición nacional está en efecto, se presenta como un argumento formidable contra la trascendental reforma de la Constitución norteamericana.

Averiguar si en realidad hay más adictos a los narcóticos energicos ahora que antes de la prohibición es difícil.

La policía persigue cada vez a más gente que consume narcóticos, y descubre cada vez un comercio más activo de la morfina y sus derivados.

Pero debe agregarse a punto seguido que sólo últimamente se considera un crimen el uso de narcóticos y que la policía nunca ha sido tan activa en perseguir a sus mercaderes que violan la ley, como lo es ahora.

Sin embargo, el alcohol se ha bebido siempre, no por su gusto, sino porque produce una sensación de bienestar, de olvido de las preocupaciones y dolores de la vida.

Por la misma razón se toman los otros narcóticos más energicos.

En consecuencia, al suprimir el alcohol, que es un narcótico benigno relativamente, no se fomenta el uso de los otros narcóticos, más felices de conseguir y de ocultar contra las pesquisas de la policía?

No será cierto que aumenta el consumo de los narcóticos agresivos como consecuencia de la prohibición?

No será esto salir de las brasas para caer en las llamas? Pero he aquí que la campaña contra los narcóticos derivados de la morfina y, sus similares revela que el aumento de adictos afecta al mundo entero.

En rigor, toma más cuerpo en los Estados Unidos que en otros países.

En Francia no hay prohibición y sin embargo, el desarrollo de la morfomanía es tal, que ha puesto en gran alarma al país.

En Alemania no hay prohibición, y el consumo de narcóticos es tan poderoso allí, que el «truts» de la cocaína goza ya casi de los privilegios de que gozan los «truts» de la leche en los Estados Unidos.

En Méjico no hay prohibición, y el consumo de opio aumenta allá en forma tal, que pasa a ser ya un peligro nacional, al cual se le principia a temer más que a los Estados Unidos.

El vicio de los narcóticos se extiende por el orbe entero.

A la América Latina le está tocando su turno, y no está mejor vacunada contra la plaga que el resto del mundo.

¿La prohibición fomenta el consumo de los narcóticos? Los prohibicionistas dicen que ocurre lo contrario, sostien que el alcohol es muchas veces la antesala de la morfina.

Algo parece claro y definido; el consumo libre de bebidas alcohólicas no es vacuna contra los narcóticos más energicos.

La humanidad sufre y quiere olvidar.

No ha sufrido nunca tanto como en los últimos tiempos, con motivo de la gran hecatombe europea. Nunca ha querido olvidar más. Nunca ha consumido tantos narcóticos.

Y el consumo de los quieren olvidar las penas de la vida fomenta el comercio de los narcóticos, y el comercio fomenta el vicio entre los que no tienen pretexto para adquirirlo, hombres, mujeres, niños. La morfina aparece como el amo macabro de la humanidad, como un tirano poderoso, cruel, despiadado. Es más terrible que los otros jinetes del Apocalipsis; peor que la muerte, que la miseria, que el hambre, que las plagas, porque es todo combinado y mucho más.

En los países hispanos hay que tratar de vencer al monstruo antes de que tome cuerpo.

T. PINOCHET.

Una circular sobre el paro forzoso

He aquí la que acaba de ser publicada:

«Viene siendo preocupación constante del Gobierno el conocimiento de la extensión e intensidad del paro forzoso en España, al objeto de adoptar aquellas medidas conducentes a aminorar los estragos que en la vida del trabajo y de la economía nacional produce ese fenómeno.

Al fin de dar cumplimiento a lo dispuesto sobre la materia, y muy principalmente a lo preceptuado en la Real orden de 4 de Octubre de 1922, publicada en la «Gaceta» del 6, los señores alcaldes, como presidentes de las Juntas locales de Reformas sociales, deberán dar cuenta a este Gobierno los días 10 y 25 de cada mes, de los casos de paro forzoso de obreros de cualquier ramo del comercio, la industria o la agricultura, ocurridos en sus términos municipales; causas determinantes del paro, número y sexo de los obreros a que afecta, caracteres permanentes o circunstancias del mismo y soluciones que en su caso correspondan adoptar para dar trabajo a los obreros que carezcan de él, mediante la ejecución de obras públicas u otras medidas que aparezcan indicadas, a fin de poner todos estos datos en conocimiento del Ministerio del Trabajo, que formará una estadística para poder implantar los servicios de colocaciones y seguros del paro forzoso.

Es de esperar que los señores alcaldes se percaten de la importancia social del servicio que se les encomienda en esta circular, y lo cumplan, con toda diligencia; pues de no hacerlo así, me verá obligado a imponerles los más fuertes correctivos, sin que puedan alegar ignorancia ni fin político alguno, ajeno por completo al asunto de que se trata».

La Pastora

Grandes Fábricas de Pan, Fideos y Bollerías de todas clases de LUIS ARROYO CRESPO.—Calle San Vicente y Pastora 9 y 11.—Cádiz.—Teléfono 311.

APUNTES DE SOCIEDAD

La fisonomía de la persona que habla debe presentar las mismas impresiones que sus ideas han de producir en las demás; así debe reflejar los rasgos del dolor o la compasión, si se trata de acontecimientos tristes o desastrosos, o de las desgracias y miserias de sus semejantes; y los de la alegría, si el asunto de que se ocupa es agradable o gracioso. La persona que tomara una expresión festiva al discurrir sobre una materia de suyo imponente y grave, o un continente serio y austero al referir una anécdota divertida, o que conservara una fisonomía inalterable en toda clase de razonamientos, no despertaría jamás el interés de sus oyentes, y daría a su conversación un carácter ridículo y fastidioso.

El juego de la boca, que tanto contribuye a la expresión de la fisonomía, debe ser enteramente propio y natural. Las personas que apenas separen los labios para emitir la voz, las que los separen demasiado y las que dan a la boca movimientos estudiados y extravagantes, no sólo se ridiculizan, sino que renuncian a todo el atractivo que este importante órgano está llamado a comunicar a la conversación.

Los movimientos del cuerpo deben identificarse de tal modo con la naturaleza de las ideas y con la energía de la expresión, que formen un todo con las palabras, y no se hagan jamás notables por sí solos. Una persona que al hablar mantuviese el cuerpo enteramente inmovil, comunicaría cierta insipidez aún a la conversación más interesante; pero la persona que se mueva demasiado o que haga girar su cuerpo fuera de la órbita de los pensamientos, fatigaría la atención de sus oyentes, porque obscurecería sus propios raciocinios.

Por lo que a las manos respecta, desempeñan, especialmente la derecha, un papel importantísimo en la conversación. Sus movimientos deben formar también un todo con las palabras; pero como son movimientos más notables que los del resto del cuerpo, necesitan ser cuidadosamente estudiados, a fin de que den fuerza y energía a la expresión.

Tiene una gran importancia la armonía entre la actitud y nuestras palabras; casi constituye un arte que podrá proporcionar éxitos o darnos sinsabores numerosos, si no acertamos a dar con el término justo que me atrevera, a llamar la moderación, recordando a mis lectoras las palabras de un gran pensador: «La oportunidad constituye el triunfo en la vida».

Vosotros que adornáis los salones con vuestra gracia y virtudes, pensad que la vida social se desarrolla alrededor de las conversaciones.—Leonor de Olazaga.

—En San Fernando, contrajeron matrimonio la bella y simpática señorita María Teresa del Pino con don Juan Fernández Garrido, comerciante de aquella plaza.

El nuevo matrimonio marchó a Sevilla.

Sea enhorabuena.

—Ha dado a luz con toda felicidad un precioso niño la señora esposa de nuestro estimable amigo y compañero en la Prensa, el director de «La Voz de San Fernando» don José Espejo Currá.

Nuestra enhorabuena.

—Marchó a Huelva, el Reverendo Padre Inurvide, Misionero del Corazón de María, de esa residencia.

—En la Iglesia parroquial Castrense, de San Fernando, se celebró la toma de dichos de la distinguida señorita jerezana Mariana Ivisón, con el teniente coronel de la Artillería de la Armada don Pedro Font de Mora.

La boda se verificará en Jerez el día 29 del presente mes festividad de San Pedro.

—Se encuentra enferma la distinguida señora Josefa Calvo, esposa del capitán de Infantería de Marina don Manuel Díaz Sutil de Bustillo. Celebráremos el restablecimiento.

El mejor y más sano aperitivo es tomar antes de las comidas una copa del exquisito

FINO 30

de las bodegas de la Sra. Vda. e hijos de «Des Allimes» Jerez de la Frontera

Ecos de Arcos

Un homenaje

En la última sesión municipal, el concejal don Domingo de la Rosa, propuso y acordó el Excelentísimo Ayuntamiento por unanimidad, que a más de los acuerdos adoptados a raíz del fechecimiento del ilustre arcobricense don Miguel Manchego (q. s. g. g.), parte de los cuales se han cumplido y otros están próximos a realizarse, se levantara por suscripción popular, una estatua o busto del veterano escritor y se colocase en el centro de la plaza de la Constitución.

Para llevar a la práctica la idea se acordó nombrar una comisión, que presidida por el señor alcalde, don Manuel Rodríguez Martínez, estará integrada por los señores concejales don Domingo de la Rosa, don Alfredo Moutón y don José Olivares Piña, abogado don Manuel Martín de Mora y secretario del Ayuntamiento don Francisco de A. Cerón.

Acordó también el Municipio encabezar esta suscripción con quinientas pesetas y comisionar al secretario del Ayuntamiento, para que en próximo viaje que hará a Madrid se entreviste con el señor Benlliure, Marina, o algún otro escultor de renombre a fin de que la estatua o busto del señor Manchego, sea debido a una firma de fama.

La comisión efectuará sus trabajos con toda actividad, pues se desea que la inauguración de la estatua coincida con el descubrimiento de las lápidas que hay acordadas colocar en la casa que nació el señor Manchego y en la sala capitular.

Por último, acordó el Excelentísimo Ayuntamiento asistir corporativamente a dichos actos y que se invite a todas las sociedades y entidades de la ciudad para que concurren y sea el homenaje en consonancia con los merecimientos de quien tanto se desveló por los intereses de Arcos, dedicando sus facultades y energías al enaltecimiento de la ciudad que le vio nacer.

La opinión ha acogido con entusiasmo estos acuerdos municipales.

Mejoras locales

Con motivo de la colocación de la estatua del señor Manchego en la plaza de la Constitución, ha acordado el Ayuntamiento la reforma del pavimento de la misma, sustituyendo el firme que tiene por losetas de cemento. El aspecto de la hermosa plaza será bellísimo. Es una mejora de importancia que hay que agradecer al Municipio.

También, y a petición de la Sociedad Fraternidad Obrera, se ha acordado enmadronar la calle Antonio Gremona.

Muy en breve se dará gran impulso a las obras que se realizan en el barrio San Francisco.

La opinión pública aplaude la gestión del alcalde don Manuel Rodríguez Martínez, cuya recta administración y persistencia en el cumplimiento de los difíciles deberes de su cargo, le han hecho atraer sobre sí la gratitud del vecindario que ve en él representadas las aspiraciones de la ciudad.

Enhorabuena

Con gran lucimiento han aprobado los ejercicios de ingreso en la segunda enseñanza, los alumnos que reciben enseñanza en el Colegio de Nuestra Señora de las Nieves, que patrocinado por el Ayuntamiento dirige el competente doctor en letras don Javier Díaz Rodríguez.

También han aprobado el ingreso con brillantez, el aventajado joven Gabriel Rodríguez Herrero, hijo del alcalde de esta y la señorita Beatriz Pabli, hija del procurador don José.

Nuestra enhorabuena a todos.

Servicios de la Benemérita

Caballerías rescatadas y prisión de tres «cuatros»

En el sitio llamado «El Molino Viejo», próximo a Sanlúcar de Barrameda, halló la Guardia civil a tres gitanos que conducían varias caballerías.

Los gitanos, al notar la aproximación de los «ceviles», huyeron, dejando abandonadas las caballerías, que, más «atentas» que sus conductores, esperaron la llegada de los guardias.

De los que huían, tres fueron alcanzados y presos, los que declararon llamarse Antonio Cuevas Mata, de 55 años de edad, Encarnación C. Gómez, de 33 años, y Ana Moreno Maldonado, de 19 años.

El Antonio Cuevas dijo que las siete caballerías que llevaban, las había robado acompañado de otros individuos en una finca del término de Casas Viejas (Medina Sidonia).

Declaró asimismo que los que habían logrado fugarse, se llaman José Díaz Damos, marido de la Encarnación, y Antonio Vargas Suárez, esposo de la Ana Moreno.

Cuando realizaron el hurto del ganado en Casas Viejas, les acompañaba también un tal José Campos Arana, que aunque conocía el «trabajo» que se iba a llevar a cabo, no tomó parte en él porque se «ecilió» con una mujer a quien requirió de amores.

Los «cuatros» viajaron durante unos días con el ganado, y en Rota vendieron una caballería; y en Jerez cambiaron otra con alguna «perdida», luego se dirigieron hacia Sanlúcar de Barrameda, donde un «mal divés» hizo que se atravesara en el camino la Guardia civil, que tuvo el «malange» de incautarse de las siete caballerías.

PEDIDO
ANIS OLMO 22º
CONSTANTINA

PARA IMPRESOS BARATOS
M. CERON BOHORQUEZ
Beato Diego, 9

NO TEMAIS QUE

vuestro CHEVROLET superior

SEA CONFUNDIDO CON UN FOR DE CUOTA

Torpedo completamente equipado. Pesetas 6.500
Sedan de cuatro puertas. id. 9.950

F. DE LA VIESCA CADIZ

Su carrocería distinguida y de líneas elegantes, puede compararse con la de coches de alto precio.

TORERÍAS

Se encuentra en Cádiz y se gún tenemos entendido ha sido contratado para torear una corrida en la plaza de toros de San Fernando, el valiente novillero Moyano.

— La prensa de Madrid y Barcelona, confirman en un todo el gran éxito obtenido en Tarragona por nuestro paisano el valiente estoqueador José Amuedo, que en la última de las citadas poblaciones, tomó la alternativa de matador de toros, de manos de Saleri.

En vista del éxito, Amuedo recibió proposiciones de dos empresas taurinas y de la de Barcelona, y entre los admiradores que en Cádiz tiene el nuevo matador de toros, se proyecta organizar en la plaza del Puerto de Santa María, una buena corrida de toros a base de Amuedo alternando con el actual «as» de la torería el mexicano Rodolfo Gaona y con Bernardo Muñoz «Carnicerito», que tan valientemente se portó en las corridas de feria de Jerez.

De no «cuajar» ese cartel, se procuraría la contrata de los matadores de toros «Pastoret» y Rafael el «Gallo».

— Hoy fué concedida la autorización gubernativa para la función del domingo 10 en San Fernando.

Se lidiarán cuatro novillos toros de la famosa ganadería de don José Domecq, y actuarán como matadores Sebastián Suárez «Chanito» y el torero chichanero «Redondo».

Con ellos figura como sobresaliente de espada el novel lidiador gaditano Joselito Jurado, y en dicha corrida toma parte parte para mayor aliciente el gran banderillero Miguel Burgos «Finito».

Con tal llamativo «cartel» y la atracción de ser esta una novillada de *postin* con cuadrillas completas de picadores y banderilleros, y ganado fino y bravo, estamos seguros de que acudirán numerosos aficionados de Cádiz y de los pueblos comarcanos a la corrida que el próximo domingo se celebrará en San Fernando.

YO.

BAR

La Cruz Blanca

EL PREFERIDO

por el público más selecto

Sagasta y C. del Castillo

UN SUICIDIO

En el sitio llamado «Palmones» del término de Los Barrios fué hallado ayer el cadáver de un hombre.

Practicadas las necesarias diligencias por la guardia civil, resultó ser dicho cadáver el vecino de la citada villa Luis Píñez Kastio, de 42 años y soltero.

Créese que puso fin a su vida arrojándose al río, pero se ignoran las causas que lo excitaron a tomar tan fatal resolución.

Descanse en paz el desgraciado.

Movimiento de buques

Vapores de Cádiz al Puerto

Servicio para mañana:
Salida del Puerto a las 9 y 15 de la mañana.
Salida de Cádiz a las 5 de la tarde.

Vapores de la Trasatlántica

Esta mañana a las diez salió de este puerto para Fernando Poó, Santa Cruz de Tenerife, Río de Oro y Las Palmas el vapor correo «Ciudad de Cádiz».

Procedente de Barcelona y escalas, llegó esta tarde el trasatlántico «Infanta Isabel de Borbón».

Vapores de Ibarra y Cop.

Fuó despachado para Sevilla el vapor «Cabo Peñas».

Vapores de la Trasmediterránea.

Esta mañana salió para Algeciras y Tánger el vapor «J. Bautista Llovera».

Anoche salió para Larache, vapor «Isla de Menorca».

Procedente de Valencia llegó esta mañana el vapor «Escollano», dicho buque salió esta tarde para Santa Cruz de Tenerife.

Llegó procedente de Larache el vapor «Vicente Ferrer».

Esta mañana llegó procedente de Santa Cruz Tenerife el vapor «Delfín».

Vapores de Millán

Fuó despachado para Ceuta, Río Martín, Tánger, Melilla, Larache y Mazagán, el vapor español «Manuel Millán».

«Enfermos de la piel!»

La Pomada Antiséptica 19 del Dr. M. S. Piqueras (Calle Virgilio Anguila, 6, JAEN)

Cura en muy pocos días radicalmente: Eczemas, Herpes, Erupciones de los niños, Sarna, Erisipela, Ulceras, Granos, Escocidos, Grietas, Sabañones, Quemaduras de primer grado y demás «Enfermedades de la piel».

Usela usted y verá resultados sorprendentes.

Venta en todas las Farmacias y Droguerías, en tarros a 2,25, 3,50 y 5 pesetas, según tamaños. Depósito en Cádiz: Droguería de la viuda de Matute.

Notas del día

Lo celebramos

Se halla completamente restablecido el oficial de Gobernación nuestro estimado amigo don Luis Briceño, que víctima de pertinaz dolencia, guardó cama durante varios días.

Bronca

Anoche unos individuos, en estado de embriaguez, promovieron un regular escándalo y bronca a silletazos, etc., en la plaza de Eduardo Benot.

Por fortuna no hubo desgracias que lamentar.

Niños matones

En Jerez, fué en riña lesionado el niño de 8 años de edad, Manuel Vilchez Ruiz.

El autor de la lesión, fué otro niño llamado José Osado, de 11 años.

A Granada

El cabo de Seguridad Luis Fernández, que presta servicios en Jerez, ha sido destinado a Granada.

Reyerta y lesiones

Cristóbal González García, vecino de El Bosque, tomó el domingo «unas copitas»—expansión muy vulgarizada por desgracia—y como sin duda el hombre tiene «mala bebia», y acompañábale Rafael Rodríguez Ardila, que también había «bebido», resultó de la «juerga», que ambos sostuvieron reyerta y González le infirió varias lesiones a Rodríguez, pasando este al Hospital a curarse y el González a la cárcel.

¡Las delicias que produce el vino!

Ganado mostrenco

En el sitio llamado «Medianera de Pavón», del término de Villamartín, fué hallado un burro, capón, cuyo dueño y procedencia se ignora.

Detenido

Por la guardia civil del puesto de «La Atunara», fué ayer detenido y conducido a la cárcel de La Línea de la Concepción, Fernando Rodríguez Villanueva, que se hallaba reclamado por el

juez de instrucción de San Roque.

Pastores abusivos

Desde Sanlúcar de Barrameda remiten varias denuncias por pastores abusivos.

Gestiones infructuosas

El jefe de la Comandancia de la Guardia Civil, notifica al gobernador, que han sido infructuosas, cuantas diligencias se han practicado para la detención del legionario José Quintana Bohorques.

Poeta

Llegó de Jerez de la Frontera el notable poeta gaditano don José María Pemán.

Detenidos por la policía

En el tabanco llamado «Las siete Puertas», de Jerez, detuvo ayer la policía, Miguel Rondado (a) «El Valero», que hirió de un silletazo a Rodrigo Pérez Carpio.

En la bronca, tomaron parte los siguientes «sportman»: «El Charanguero», Francisco Navarro «Curruto» y Antonio Sánchez Junquera.

Echenle, galgos

La guardia civil, manifiesta que han sido infructuosas cuantas gestiones han realizado, para lograr de enér al menor de edad reclamado, Leopoldo Nieto Comas.

Junta directiva

En reunión celebrada por la Sociedad Deportiva «Nacional F. C.» de Cádiz, ha sido elegida la siguiente:

Presidente, don Juan Rodríguez.

Vicepresidente, don Juan Cantero.

Secretario, don Francisco García Morera.

Contador, don Héctor Pelegrin.

Tesorero, don José A. Villar.

Vocales: D. Antonio Plaza, don Rafael Carmona, don José Pedreño y don Valentin Rosa.

Nuevo periódico

Con el título de «La Tarde», ga aparecido un nuevo semanario, cuyo primer número hemos recibido, y que gira bajo la dirección del conocido artista don Hipólito Sancho.

Desearnos al nuevo colega

una dilatada y próspera existencia.

Procesión

Hoy se han repartido las invitaciones a los señores concejales, para asistir capitularmente a la procesión de la infraoctava del Santísimo Corpus Christi, en el interior de la Santa Iglesia Catedral que ha de tener efecto, mañana jueves a las seis de la tarde.

Comisión

Para mañana jueves a las diez y siete horas, ha sido convocada la Comisión Municipal de Fiestas que preside el teniente de alcalde don Manuel Alvarez.

Vapores de Pinillos

Situación de los buques el día 6 de Junio de 1923:

- «Infanta Isabel», en Tarragona.
- «Barcelona», de Puerto Rico para Santander.
- «Cádiz», en Tarragona.
- «Catalina», en Barcelona.
- «Conde Wifredo», en Habana.
- «Balme», de Las Palmas para Santos.

Reservado a la casa
Sánchez Cosío

¡Ya bajó el carbón!

En el despacho de la calle Manuel Rancés, núm. 20, encontrarán carbón de encina y de inmejorable calidad a **2,80 pesetas los 10 kilos y a 0,30 id. el kgm.**

Peso exacto a comprobar :: Se sirve a domicilio

NO OLVIDEN LAS SEÑAS

Manuel Rancés. 20.—Teléfono, 651

VIENA CERVECERIA DE MODA

TEMPORADA DE VERANO

HELADOS VARIADOS.—SERVICIO DE ESTOS A DOMICILIO

TELÉFONO 406

CERVEZA FRIA — MERIENDAS

MARISCOS DE TODAS CLASES

PARA HELADOS Y MANTEGADOS

EN EL

BAR ESPAÑA

Servicio a domicilio a todas horas

NOTA.—Se recuerda al público que los mariscos que se expenden en esta casa son los mejores y mejor preparados.

Calles Nueva, Cristóbal Colón y S. Francisco

TELÉFONO 348

Moyano, Contreras y Campos
(S. en C.)
CASA FUNDADA EN 1878
CANOVAS DEL CASTILLO 41.-CADIZ

Almacenes de Coloniales al por mayor
FÁBRICA DE CAMELOS

Vigor — Energía para los débiles

Poderoso antianémico

Comatecencia rápida

HIPOSFÍTICOS — SALUD

FOR TELEFONO

POLITICA Y POLITICOS EN LA PRESIDENCIA

Noticias de Marruecos.—Martinez Anido, comandante general de Melilla.—De Zaragoza.—El próximo Consejo.

Madrid.—El presidente del Consejo hablando con los periodistas dijo que las noticias de la Prensa reflejaban con bastante exactitud los detalles de la sangrienta operación de Melilla y que por lo tanto le podía agregar muy poco.

A las 10 de la mañana le había teleografiado el Alto Comisario diciéndoles que las últimas noticias del frente acusaban completa tranquilidad.

Había estado en Palacio despachando con el Rey, poniendo a la firma un decreto nombrando al general Martinez Anido comandante general de Melilla, en sustitución del general Vives.

Agregó el presidente, que el señor Martinez Anido le había visitado y le dijo que si como soldado iba donde su patria le enviaba, ahora, con más motivo se sentía satisfecho de ese nombramiento.

El marqués de Alhucemas dijo que como el viernes tiene que marchar el ministro de Gracia y Justicia a Zaragoza para asistir al entierro del cardenal Soldevilla, el Consejo de ministro tendrá efecto mañana de 5 a 6 quedando un ministro en cada Cámara para contestar a los oradores.

En Gobernación

La situación en Barcelona.—Los asesinos de Soldevilla.

Madrid.—El duque de Almodóvar en su conversación con los reporteros dijo que de madrugada había estado conferenciando con el gobernador de Barcelona, el cual le comunicó que la situación de la huelga de transportes en Barcelona continuaba en el mismo estado.

De Zaragoza le habían comunicado que aún no se tenía plena confirmación de que los dos detenidos de Utebe, fueran los asesinos del cardenal Soldevilla.

De Melilla canocía las mismas noticias que los demás Ministerios.

EN ESTADO

El convenio de propiedad con México.—Visitas diplomáticas.

Madrid.—En el Ministerio de Estado comunicaron a los periodistas que por acuerdo de los Gobiernos de España y México, se había prorrogado por cuatro meses más o sea hasta el día 30 de Septiembre, el convenio de propiedad literaria, artística y científica, con la citada República americana.

Visitaron hoy a Alba el Nuncio de S. S. Monseñor Tedeschini y el Embajador de la Argentina y el ministro de Noruega.

En Palacio.—El combate de ayer.—Audencia regia.

Madrid.—Esta mañana estu-

vieron en Palacio despachando con el Rey, el presidente del Consejo y los ministros de Guerra y Marina.

A la salida el ministro de la Guerra habló con los periodistas diciéndoles que el encuentro de nuestras tropas, sostenido ayer con la numerosa jarca rebelde, había constituido un brillantísimo hecho de armas y nuestros soldados habían escrito una nueva página de gloria para el Ejército.

A las 9 de la mañana habían comunicado los Jefes de los puestos avanzados, que la tranquilidad era completa en sus posiciones respectivas. Durante la noche no se había registrado ninguna agresión; prueba evidente del duro quebranto sufrido por el enemigo.

La reina había recibido en audiencia a numerosas damas aristócratas.

El Rey recibió en Audiencia a los aviadores portugueses Gaugo Cohutan y Sacadura Cabral, que iban acompañados del Ministro de Portugal.

También recibió una numerosa audiencia militar; entre la que se encontraba una Comisión del Polígono de Tiro de Retamares y muchos Jefes y Oficiales.

MISCELÁNEAS TELEGRAFICAS

Detalles del combate de Tizzi Assa.—Las columnas que tomaron parte en la ocupación.—El Tercio carga cinco veces a la bayoneta.—La heroica muerte del teniente coronel Valenzuela. Lista de bajas

Madrid.—Conócense más detalles del duro y sangriento combate sostenido ayer en Marruecos con motivo del convoy a Tizzi Assa.

A las cinco de la mañana comenzó la organización de las columnas que iban a tomar parte en la operación.

Estaban mandadas por el teniente coronel Fernández Pérez que era el más antiguo.

Una columna la mandaba el coronel don Alfredo Coronel, otra el coronel Gómez Morato, otra el coronel Morales y había una columna más de reserva y observación a las órdenes del coronel Ruiz del Portal.

El lunes el coronel Fernández Pérez reunió a todas las fuerzas y las arengó, diciéndoles que era de absoluta de precisión llegar a la posición de Tizzi Assa y que el día de ayer sería victorioso para nuestras armas.

Ayer emprendióse la marcha a Tizzi Assa, dirigiéndose la columna del coronel Gómez Morato, que era la encargada de llevar el convoy hacia la posición de Hamuda, apoyada por la columna de Morales.

A las once y media de la mañana llegó Gómez Morales con sus fuerzas a la posición de Benitez, donde arrióse gravísimamente el ataque rifleño, que desde el primer momento no habían cesado de tirotearnos.

El momento fué gravísimo. Los Regulares de Melilla se vieron envueltos en una verdadera ola de proyectiles, teniendo que verse precisados a cargar a la bayoneta.

El comandante de Regulares Frias, llegó un momento en que viéndose sin oficiales tuvo que ponerse al frente de catorce soldados y cargar a la bayoneta, cayendo herido.

Las tropas que tomaron parte en la operación demostraron un excelente espíritu militar y una gran elevación moral.

Los regimientos de infantería de la Princesa y San Marcial, que tomaron parte en el combate portáronse heroicamente, atacando entre vivas a España y cantando el himno del regimiento.

Hubo un momento en que a

los enfurecidos rifleños faltóles municiones, arrojando entonces nubes de piedras sobre nuestras tropas, que avanzaban denodadamente.

El comandante Frias de Regulares que atacó al frente de un grupo, para desalojar un barranco, detúvose para recoger a un soldado herido y para quitarle las cartucheras a otro que agonizaba y cayó mortalmente herido de un balazo.

El teniente coronel Valenzuela, había tenido que asaltar cinco veces con los legionarios una loma de donde se nos hacía un nutrido fuego, causándonos bajas.

Los legionarios atacaron repetidas veces al arma blanca, causándole a los rifleños gran mortandad. Hubo un momento de grave peligro y había que tomar una rápida decisión para salvar la apurada situación.

El teniente coronel Valenzuela arengó a los legionarios y emprendió una carga a la bayoneta, llevando en una mano el gorro de la legión y en la otra la pistola.

La lucha llegó a cuerpo a cuerpo, y el teniente coronel Valenzuela cayó mortalmente herido, atravesado el pecho de un balazo.

El teniente coronel Kindelán, fué herido cuando hacía observaciones en un aparato tripulado por el aviador Llorente.

Su herida es menos grave, y hoy llegó a Melilla, acompañado de su esposa que había marchado a Zeluán, al tener conocimiento de que había sido herido su esposo.

En el Ministerio de la Guerra han facilitado la siguiente lista de bajas:

Tercio Extranjero, teniente coronel Valenzuela y capitán Casans, muertos.

Mehalla número 2, teniente Zea, muerto.

Tercio, Capitán Alfonso Reyes grave, teniente Enrique García Sierra, leve y alféreces Santiago Tenorio y Pablo Sierra, graves.

Regulares n.º 2, capitán, Enrique Fernández, grave; Alejandro Saniz Sampedro, grave.

Tenientes, José Subirá, muerto; Rafael Carbonell, grave; Mariano Rojas, menos grave. Alférez, José Santos, menos grave.

Regulares de Alhucemas n.º 5, capitanes, Manuel Fernández y José Chacón, graves, y Manuel González Larrea, menos grave.

Teniente de la Policía indígena, Vara del Rey, menos grave y Juan Col, muy grave.

Regimiento de Infantería de Navarra, capitán Mariano Iñillas, grave.

Carros de asaltos de Artillería, teniente Emilio Enriles, leve.

Aviación, teniente coronel Kindelán grave y capitán Carrillo, leve.

Fábrica de monedas falsas

Sevilla.—En la calle de Escudero, núm. 3, la policía ha descubierto una fábrica de monedas clandestinas.

Los agentes han encontrado troqueles, una barra de plata, con peso de 5 kilos y varios útiles, todos con destino a la fabricación de moneda.

En la casa la policía no pudo encontrar a nadie, pues los falsificadores, parece que conocían la intención de la policía y habíanse puesto a buen recaudo.

El comandante Franco jefe del Tercio Extranjero

Madrid.—En el Ministerio de la Guerra, el general Aizpuru, dijo a los periodistas que había puesto a la firma regia un decreto ascendiendo a teniente coronel al comandante Franco y nombrándolo jefe del Tercio Extranjero, en sustitución del teniente coronel Valenzuela.

El general Martinez Anido.—No quiere ser despedido.

Madrid.—A la una y media estuvo en Palacio el general Martinez Anido, vestido de paisano, para cumplimentar al monarca.

A la salida dijo a los periodistas que pensaba marchar para

Melilla esta misma noche o mañana.

No se irá en el ferrocarril, pues quiere evitar que acudan a la Estación amigos para hacerle una cariñosa despedida.

Saldrá en automóvil para Andalucía.

La noticia de la muerte de Valenzuela en Algeciras.

Algeciras.—Ha producido dolorosa impresión en esta población la noticia de la heroica muerte del jefe del Tercio Extranjero, teniente coronel Valenzuela.

Era muy querido en Algeciras donde había estado mucho tiempo de guarnición, captándose generales simpatías por sus excelentes dotes de carácter.

Ultimamente, cuando los legionarios iban a Madrid, los amigos pensaban obsequiarle con un banquete.

El Casino ha cerrado sus puertas en señal de duelo.

Colegio San Agustín 1.ª y 2.ª ENSEÑANZA Plaza San Agustín, 1.-CADIZ Matrículas de honor, 13 Sobresalientes, 37 Notables, 39 Aprobados, 91 Tal es el resultado obtenido en los distintos Centros de enseñanza, por los alumnos de este Colegio en los exámenes oficiales. Repaso para Septiembre de todas las Asignaturas e Ingresos. Director: JULIO RAMOS BOIX

Exposición Obrera

Desde el día 1.º del corriente de 5 y 30 a 7 y 30 de la tarde, los días laborables, y de 9 a 12 los domingos, queda abierta en el Hospicio Provincial la admisión de los trabajos que han de figurar en la próxima Exposición Obrera.

A dicho efecto, habrá una comisión receptora que entregará un resguardo, con el que podrá recogerse los efectos entregados, dentro de los diez días siguientes a la clausura de la Exposición.

El plazo de admisión queda cerrado el día 15 del próximo mes de Julio. El Comité.

Sucesos locales

Por insultos A requerimientos de Josefa Suárez Carrillo, fué detenida por la guardia municipal Luisa Ballester Jimenez, por haberla insultado en su propio domicilio.

Un detenido La guardia municipal, detuvo a Francisco Lebrón Sanda (a) Zambullo, por embriaguez y escándalo, en la calle San Bernardo, por insultar y perseguir a Antonio Cabeza de Vaca, al que quería a vivas fuerzas obligarle a tomar unas copas.

Malos tratos A la Camisaria de Vigilancia fué conducida Genoveva Cordero Bernal, por haber maltratado de obras, en la calle Sopranis, a Rosario Márquez, causándole una herida de la que fué curada en el Hospital de San Juan de Dios.

En un carrillo En esta clásica forma, fué conducido a la Prevención Civil, Antonio Delhado García, por encontrarse en completo estado de embriaguez implorando la caridad pública.

Hospital de San Juan de Dios Fueron asistidos en este benéfico establecimiento los individuos siguientes:

Rosario Márquez, de herida contusa de dos centímetros en la región superciliar derecha; Joaquín Ruiz, de herida contusa de dos centímetros en la región superciliar derecha; y Manuel Camerino, de herida contusa con hematomía en la región frontal.

Mordido por un perro En el Policlinico de la plaza de Mina, fué asistido de mordedura de perro en la cara posterior de la pierna izquierda el artillero Francisco Barras.

El can fué conducido a los fosos de Extramuros para su observación.

Caballeros Hospitalarios

Han sido curados en este benéfico Establecimiento las personas siguientes:

Trinidad Moya Moreno de 13 años, con una herida incisa de 5 centímetros en el antebrazo izquierdo.

—María García Barrio, de 25 años de dos heridas punzantes en la cara palmar del dedo pulgar derecho.

—Vicenta Carrasco Mario, de 18 años, de punzación en la cara palmar derecha.

Notas del Municipio

Al Sr. Juez Municipal del Distrito de Santa Cruz, se remiten dos partes de personas mordidos por perros.

El Hospital Militar de Cádiz, remite anuncio de concurso para adquisición de víveres, que tendrá efecto en aquel establecimiento, el día 4 de Julio próximo.

Rafael Ruiz, solicita certificado de buena conducta y moralidad.

Benito Lorenzo, solicita ser nombrado guarda de Comercio, de la calle Prim y que comprenda además las de San Juan, Libertad, Plaza de Topete, Arbolí y O. Urquinaona.

D. Manuel Pérez Martínez, pide licencia para colocar un toldo en la calle Sacramento 25, «Café Cádiz».

Don Gonzalo Chacón Benet, pide certificado de buena conducta y moralidad para su hijo don Fernando Chacón Rodríguez.

La recaudación de consumos en el día de ayer fué de pesetas 6.545.90.

BACHILLERATO

Visita nuestra SALA DE ESTUDIO de organización original y eficaz.—Cursos de verano

POLITECNIA

INSTITUCION DE ENSEÑANZA Marqués de Valde Iñigo, 2

ULTIMA HORA

Un accidente ferroviario.—Chocan un expreso y el mixto.—Las víctimas.

Madrid.—Esta tarde se ha tenido conocimiento en Madrid, que en las inmediaciones de Vinaroz han chocado el expreso de Barcelona-Valencia con el mixto de Madrid.

Hasta ahora sábase que hay un muerto y dos heridos; pero el número de las víctimas debe ser mayor, pues hay varios vagones

destrozados; tres del expreso y dos del mixto.

Desde Valencia se han dirigido empleados de teléfonos con aparatos para instalar en el sitio de la catástrofe un servicio con la capital.

No son los autores del asesinato

Victoria.—Los dos individuos detenidos en Zaragoza y que se sospechaba fuesen los autores del asesinato del cardenal Soldevilla, han resultado ser dos jóvenes de esta población, que se habían escapado de sus domicilios y habían marohado a Zaragoza en busca de trabajo.

Ambos son muy conocidos en Victoria, por ser de buenas familias.

Congreso

Madrid.—Comienza la sesión del Congreso a las cuatro menos veinte.

Preside Melquiades Alvarez y en el banco azul se encuentra el ministro de la Gobernación.

Apruébase la orden del día y varios dictámenes de la Comisión de incompatibilidades y de actas.

Aprobóse la nulidad del acta de Don Benito (Badajoz) y aprobóse la convocatoria de nueva elección.

Entrase a discutir el acta de Mahón.

Guerra del Río impugna el acta y censura la conducta de los magistrados del Supremo, opinando que tiene derecho al acta el candidato derrotado republicano, Cané.

El diputado electo García Carreño, defiende su acta, como se encuentra de espaldas a la Tribuna de la Prensa y a gran distancia, no se escuchan sus palabras.

El ministro de la Gobernación aconseja a la mayoría que voten aplicando el artículo 28 del Reglamento.

Besteiro, muéstrase de acuerdo con el diputado Guerra del Río, y anuncia su voto en contra.

Se aprueba el acta por 111 votos contra 13.

Se dá lectura al artículo 28 del Reglamento y se proclama diputado a García Carreño por Mahón.

(Continúa la sesión)

Convenio comercial

Madrid.—Encuétrase ultima do el convenio comercial entre España y los Estados Unidos de América.

Lo que dice Alcalá Zamora.—La jornada de Tizzi Assa.

Madrid.—Alcalá Zamora, hablando en los pasillos del Congreso, sobre el nombramiento de Martínez Anido, dijo que cada vez que él proponía al citado general para una de las Comandancias, se anunciaba una crisis.

Ahora por lo visto las cosas han variado.

Respecto del convoy de Tizzi Assa, dijo Alcalá Zamora que el criterio de que no se repatriarían tropas, hasta tanto no lo informaran favorablemente los respectivos Comandantes generales.

En los pasillos del Congreso hacense comentarios sobre el combate de Tizzi Assa, opinándose que el convoy de ayer ha sido una jornada triste para nosotros por el considerable número de bajas.

ORDENES EJECUTADAS

Con toda rapidez en cuantos impresos se encargan

MANUEL CERON BOHORQUEZ Beato Diego 8.—Cádiz

FABRICA DE CORTINAS Venta al por mayor y menor GRANDES EXISTENCIAS EN TODAS LAS MEDIDAS Silones para Circolo o Casino a 20 pesetas.—Inmenso surtido en sillería y estrado completo de infinidad de modelos en mimbre, junco y médula Sagasta 21.—ESTERERIA

AUTOMOVILES

F. & S.

SERVICIO DIARIO ENTRE CADIZ, ALGECIRAS Y PUNTOS INTERMEDIOS

RAPIDEZ - SEGURIDAD - ECONOMIA

LA EMPRESA MAS ANTIGUA CON MATERIAL MAS MODERNO

SALIDA: 1 DE LA TARDE

PRECIOS	}	Berlina . . .	Ptas. 35,00
		Pescante . . .	30,00
		Interior. . .	22,50

13 AÑOS DE EXISTENCIA ES LA GARANTIA DE NUESTRO SERVICIO

Coches de repuesto en Cádiz, Vejer, Tarifa y Algeciras, en continua comunicación telefónica

Para más detalles, dirigirse a la Oficina: Plaza de Loreto

Teléfono núm. 307

Dirección abreviada "AUTOS"